Vsechny hodiny POhyb‘Ll_]lCI se vaci pozorovateli jdou tedy pomaleji
nez ty, které jsou vaéi nému v klidu.

Zdalipak neni tento vysledek v rozporu s principem reIatwity pohy-
bu, z néhoZ jsme vychazeh

Neznamené to snad, Zze ty hodiny, které jdou rychlcjl nez kterékoli
jiné, jsou ve stavu absolutniho klidu?

Nikoli. Vysledky naSeho mySleného pokusu totif nelze formulovat
tak, jako by ze zpoidovdni hodin v jedouctm vlaku vidi hodindm na
stanicich také vyplyvalo, Ze hodiny na stanicich se zrychluji viéi hodi-
ndm ve vlaku! To by byl zcela mylny zavér!!!

Proces srovnivani chodu hodin ve dvou laboratofich, které se vici
sob& pohybuji, totiZ vyZzaduje, aby v jedné laboratofi — v té, kde se
nalézdme my jako pozorovatelé — byly umistény nejméné dvoje ho-
diny v rtznych mistech. (V nafem pokusu to byly hodiny na obou
stanicich, na stanici Zemé a Jupiter). Jinak bychom neméli moZnost
jednak stanovit pofatek pokusu, tedy okamZik, od néhoZ se Casové
méfeni prova.d1 jednak poznat s jistotou, zda ,,nas“ €as plyne v ne-
zménéném rytmu.

Kdybychom chtéli pokus obratit, to jest nastoupit do expresu a po-
rovnavat pak chod staniCnich hodin s t€mi, které mime s sebou ve
vlaku, musili bychom cestovat také nejméné s dvojimi hodinami;
jedny bychom umistili na za€atek a druhé na konec vlaku. Pak by-
chom teprve mohli porovnivat tidaje obou téchto hodin s hodinami
na jedné ze stanic, jimiZ projizdi postupné piedni ¢ast a pak kon-
cova ¢ast vlaku. ProtoZe v tom piipad? by bylo usporddani pokusu
zcela podobné predchozimu, musel by také platit princip relativity
pohybu: mohli bychom povaZovat vlak za klidovou, nepohybujici se
laborato¥, vidéi niz se okolni krajina se stanicemi pohybuje rovno-
mérné a pfimodafe. Srovnini chodu hodin by proto dopadlo jako
v predchozim pokuse, jenom s tim rozdilem, #e jsme vyménili jednu
laborato¥ za druhou. P¥i méfenich &inénych z vlaku bychom zjistili,
Ze hodiny, které se vaci nasim pohybuji — to jest stani¢ni hodiny —
se za naimi opozd'uji.

Ctéme pozorné a rozuméjme spravnd:

Pti kafdém z obou uvedenjych pokusti uvidime jen jednu stranku
véei — hodiny, jef se viili nafim pohybuji, jdou pomaleji ne? hodiny
nae. To viak nikterak neznamend, %e by pozorovatel u onéch dru-
hych hodin mohl vidét, jak nafe hodiny piedbihaji ty jeho! Na-
opak! Zjistil by, Ze se opoid'uji ty nafe, nebot se vili nému pohy-
buji.

Analogickou situaci zachycuje obr. 24 na str. 53. Siroky vidi jako
delsi (pod vétsim thlem) levou nohu Dlouhého, tedy tu, kterd je mu
blize. To viak neznamen4, %e by ji jako delii vidél i Bystrozraky. Na-

opak! Ten shled4, Ze del¥ je pravd Dlouhého noha, protoZe je mu
bliZe.
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